

## 我的运城

垣曲山多，山多水就多。垣曲山高，山高水就长。高山流水，垣曲山美不胜收。更何况，垣曲濒临黄河，黄河之水上来，黄河水天天从门前流过。

垣曲的水，有涧有泉，有瀑有潭，有沟溪有河川，有大河有湖库。山山水水，山水相连。北山流出的水，形成四条河系，覆盖了垣曲全境，而后由北向南全部归入黄河。黄河从安窝的刁窝进入垣曲县境，拐过一个大弯，浩浩荡荡约百里，又从窑头的马蹄窝奔向河南济源。

20世纪90年代，黄河小浪底水利枢纽工程上马。这是国家为治理黄河水患，开发利用黄河水资源而作出的一项重要战略决策，是具有防洪、防凌、减淤、灌溉、供水、发电等综合效益的特大型控制性工程。工程竣工，大坝拦腰截流，上游形成272.3平方公里的库区，垣曲动迁4.2万人口。快二十年过去了，如今这里成了供人休闲观光的山水胜地。

真是高峡出平湖。站在高冈上俯瞰，偌大的库区，浩瀚的水域，漫无边际。昔日的黄河古道哪里去了？昨天的古城老镇哪里去了？都落进了这深不可测的湖底里。晴好风宁的日子里，你坐上游船，在湖面上飘荡，会看到碧澄的湖水像一面翡翠色镜子在阳光下闪耀着粼粼的波光，天是那样高远，水是那样无边，青山隐隐远去，冈岭起伏绵延，偶有游鱼跃出水面，也有鸥鸟掠过身边。有孤岛，有险峰，有河汉，有港湾。如果你要享受乘坐水上汽艇的刺激，那好，你可以从西滩码头出发，过黛眉山下，穿“黄河三峡”，进八里胡洞，看小浪底大坝，领略库区及周边的山水风情。每当这时，你心胸开阔，会油然而生发出对人类伟力的赞叹！因为你知道，这黄河中游的人工大湖，是人民力量的创造，是科技水平发展的结晶，是改革开放新时代的伟大收获！若你在细雨蒙蒙的秋天来到这里，湖面上秋风萧瑟、雨雾朦胧，山野和村落都躲进了一片混沌之中，你或许会有一丝淡淡的惆怅，甚至会像范仲淹《岳阳楼记》中的迁客骚人那样感极而悲。但这也不过是你一时的情绪，当你被儿女扶进车里，踏上归途，看一路车水马龙，走进人流闹市之中，你的心情就会很快“多云转晴”了。

小浪底库区对当地百姓有哪些利好？自然是将其作为旅游资源发展本地的经济。这几年除库区旅游外，周边已建设了国家级湿地公园，王茅镇的“万亩荷塘”、消夏度假区等等，是消夏避暑的好去处。随着景区建设的日益发展和完善，相信这里必将成为我国北方地区极美的滨水度假、休闲娱乐的水上乐园。

北山的水多见于泉、潭、瀑、涧。山山有水，沟沟有泉，泉洞成瀑，瀑下成潭。瀑下有瀑，潭下有潭。

要欣赏这种大自然山水形态，就不妨去望仙大峡谷看看。

望仙在历山和天盘山之间，这个地名说起来有个故事。传说尧王访贤途经此地，已可遥遥舜耕之地历山。思贤如渴的尧王心想历山已属不远，时日可期，心里好生喜欢，一步一抬头，一步一眯眼。于是，后人便把此地以“望仙”相称。

走进望仙大峡谷，处处都是峭壁悬崖、深谷幽涧。这里山高林密、水源丰沛，草木茂盛、阴天蔽日。山谷内阴暗潮湿，脚下石头打滑，身边又是古藤野蔓缠身，你要小心走路才是。特别是攀岩过涧，一边是崖石，一边是深谷，你更要小心翼翼，谨慎举步。这里的石头令人叫奇。有一块大石，中间竟长出柞木、黄庐等不同品种的树来，并生有粗如胳膊的葛藤将其缠绕，人称“石抱树”。更神奇的是这里的水，走在山中，耳边总能听见流水的声音。或叮咚，或淙淙，或哗哗轰鸣，像不同弦曲的音乐。你循声走近，只见在山谷中，悬崖百丈，一条白练似的瀑布挂在半空，直泻而下。瀑水落入下面的深潭，喷珠溅玉，发出巨大的轰鸣。同时，瀑水外溢，落下又成瀑布，瀑水又落入潭渊。如此瀑水成潭，潭下有瀑，潭潭瀑瀑，竟至三瀑三潭的奇观。山谷里多的是泉，有的是水，成瀑成潭，流出大山，奔南而去。

这深山峡谷里少不了有许多神话故事和传说。有一条泉水长年冲刷而成的流水石槽，石槽中有两个相隔丈余的石坑，坑里水深齐腰，清澈见底，人称“双妃池”。传说这里是尧王的两个女儿当年经常洗浴的地方。这两个女儿幼时长相一般，皮肤黝黑粗糙，由于经常在这两个池内洗浴，渐渐变得皮肤嫩白、貌若天仙，后来嫁给了舜，就是舜的两个妃子娥皇、女英。这里的“三潭瀑布”有“风潭”“雨潭”“龙潭”之说。说是你向“风潭”投石，立刻就会凉风习习；投入“雨潭”，就会细雨霏霏；若是投进“龙潭”，不久便要阴雨密布，大雨滂沱。因为传说古代有风伯、龙王、雨师三位神仙曾在此赏景歇息，走后给各自龙息的潭中留下了此赏景歌，才有了今天的灵感。灵感不灵感，只是这样的

## 垣曲的水

■王瑞阳



说法。有一处深潭叫“黑龙潭”，潭大百余平方米，水深不知几何。此处三面绝壁，高不可攀，仰视有坐井观天之感。传说这里是东海龙王三太子小黑龙居住之地。龙王派它在此镇守，降妖除怪，保护黎民百姓。这些传说，既是神话，自然无足取，不过，从中倒可窥见人们对这里山水的喜欢和敬畏。

从北山流出的谷水到了外面的山地，就渐渐汇成了四条主干河流。这四条河流的河系基本覆盖了垣曲全境。四条河中间的两条最长，流域也最广。其靠西的河流叫毫清河，东边的叫沁西河。另外两条河，西南方向的叫板涧河，和河南济源交界的叫西阳河。四条河皆一路向南，蓬蓬勃勃奔黄河而去。

这四条河都是长年流水，养育着河两边千万户人家。两岸百姓蓄水打坝，引水修渠，灌溉田地，种菜洗衣，打水磨，开作坊，养鸭养鱼……享受着垦下人生活的方便和优裕。但这四条河又都属季节性河流，雨水多的夏秋两季，河水充盈，溢满河道，而冬春少雨的季节，则水流细瘦，有时甚至断流。祖祖辈辈，先民们靠水吃水，却又不间断遭受河水的侵扰。遇到洪涝的年月，暴涨的河水冲毁了庄稼和田地，把累年的辛苦一夜之间化为乌有，只留下一片乱石河滩。人们扼腕顿足，却又无可奈何。

20世纪60年代初，垣曲人民掀起了治山治水的水利建设热潮。县上为了改变县区的农业生产条件，立项要在毫清河上游修建一座水库，地点选在瓦舍，并很快从上游的几个公社抽调基层

干部和社员组成一支几百人的民工队伍开赴瓦舍，轰轰烈烈地首先展开了水库大坝的施工建设。当时的环境和条件非常艰苦，民工们住的是破窑洞，吃的是大锅饭，用的是钢钎和箩头，工地上能调用的只有为数不多的几辆小平车。但那时人们意气风发，敢想敢干，有的是热情，有的是干劲，纷纷为建设加班出力。

改革开放后，进入新世纪，社会主义现代化建设进入快车道。通过严格的科学的考量考证，相关部门在近地另行选址，重新规划，重新施工，施工中层层把关，严格保证工程质量，终于顺利改造完成拦洪、蓄水、灌溉一库多用的瓦舍水库。沁西河上游源地叫后河。1970年，后河水库工程扬鞭上马。这是一项令全县人民为之倾倒的宏伟而浩大的水利工程项目。作为当时全县最大的水利工程项目，县里抽调了各有关分管干部在同善组成了总指挥部，动用了全县所有十五个公社的基干民兵，按军事化管理组成了一支一千多人的水利大军，在该年十月，浩浩荡荡地奔赴上游多地安营扎寨。计划是宏伟的，组织是坚强的，人力也是雄厚的，但问题是常常是心有余而财力不支，加上其他种种意想不到的困难，三十年间三上三下，几起几落，停停建建，几多周折。一直到本世纪初，其作为黄河小浪底水库的移民补偿工程之一，国家投入，才终于大功告成。这实在是好事多磨而终成硕果。如今，水库为全县人民的生产生活发挥着举足轻重的无可替代的保障作用，它保障着沁西河流域和东西两坝几千万亩农田的灌溉和垣曲县城十几万人口的城市用水，成为功在当代、利在后人的民心水利工程。至于板涧河和西阳河，也都建设了引水蓄水配套工程，也都很好地解决了周边百姓生产和生活用水的问题。十九大以后，板涧河上的水库又被配合用于小浪底引黄提水工程以解决运城多个县的城市用水困难问题。国家又在清水河上投资建设抽水蓄能项目，以求既促进县域经济全面发展，又推动山西省开展能源革命综合改革。这些都是利国利民、造福后人的民心水利工程。

近些年来，为奋力建设生态美、产业兴、百姓富的“美丽山城 幸福垣曲”，垣曲全面规划整治四条主流河道，两岸打坝，河道疏浚，并沿河新建了旅游专线，实施了绿化、亮化、美化工程，意在打造美丽垣曲，“扮靓”垣曲的山山水水。今天，你不管走在哪条河的河边，那昔日贫穷落后的面貌早已荡然无存，看到的都是焕然一新的美丽乡村和现代水利建设设施，都是欣欣向荣、富足安康的小康社会的图景。而后水库和瓦舍水库，更令你在山光水色之中欣赏到人工建造的高峡平湖的迷人魅力。

我家住在毫清河畔，我生在这里，在这里长大。后来工作到了县城，还是和毫清河朝夕相伴。在我的心底，她就是生我养我的母亲河。小时候，我常常在河边玩耍戏水，帮母亲洗菜洗衣，长大了用河水浇门前的菜和地。那时候水是清的、亮的、甜的，水里有游鱼、有虾蟹、有青蛙。现在，生态环境更加优美，经济发展更加绿色。

中国人今天比任何时候都更重视保护我们的家园。绿水青山就是金山银山。这是我们功在当代应尽的责任，也是利在后人义不容辞的义务。

愿家乡垣曲的山更青更绿，家乡垣曲的水更美更甜。

## 七月之火

■马建峰

—  
一定要把自己生成一团火  
融进这季节之后的热浪  
一如在20世纪的红船上  
十三位青年燃起  
以马克思主义救国的希望  
号角吹响在中华的土地上  
入画成张开的弓

历史的车轮滚滚向前  
冰冷的枪械举在头顶  
我始终是一团火  
一路向南，蓬蓬勃勃奔黄河而去。

在红船里  
南湖之上  
悠扬  
寒月清风

二

七月里生成一团火  
在大革命失败的一九二七年  
在穿行的枪林弹雨里  
七月之火

燃烧的血液  
乘风破浪  
南湖的红船  
还在守望

古老的土地伤痕累累  
仁人志士们  
在披肝沥胆的七月  
重新踏上征程

红火的旗帜飘扬在革命航船上  
期待新的启航，在原野上  
在祖国的心房

三

由此追溯逝去的百年  
无数的日夜，星火跳跃  
假使一面苍穹  
旌旗猎猎

解放全中国，跨越新时代  
从七月里诞生的伟大旗手  
筚路蓝缕  
一路峥嵘

七月，七月  
从那一刻点燃的火焰  
在广袤的  
国土上  
燎原

我要生成一团火  
在人间  
在祖国的心房

## 再唱山歌给党听

■刘勇

—  
此刻 在东方  
从镰刀斧头的旗帜上  
降下一个清晨  
一轮喷薄的红日  
正沿着广袤的地平线  
徐徐上升 徐徐上升  
此刻 在中国  
一个伟大光辉的节日  
从金色的七月中诞生  
成熟的中国共产党  
挥动了巨人的手臂  
向中国梦的宏图砥砺奋进

啊 中国革命的史册上  
又一座伟大的丰碑  
啊 共产主义运动中  
又一次伟大的远征  
让我们心潮的大海扬起波涛  
歌的风暴 诗的雷霆  
组成雄浑的交响  
礼赞祖国的伟业丰功  
歌唱祖国复兴  
让我们在新的起跑线上集合吧  
用信念 用意志  
用蓬勃的创新精神  
开辟中国特色社会主义发展新境

二

听 这是什么声音  
隆隆 隆隆  
这是时代的高铁  
在历史的崇山峻岭中穿行  
汽笛如潮 车轮似风  
迎着朝阳

向着宏伟的目标  
奋进 奋进 奋进  
这是母亲的心声

这是十四亿勤劳智慧的人民  
在呐喊 在渴盼  
改革 创新 图腾  
复兴吧 祖国  
与贫穷告别  
向富强攀升  
让我们的工业  
乘上时代的复兴号  
在中华大地再现猎猎雄风  
让每一颗螺丝钉  
同我们的信念一起凝聚  
让每一台电子计算机  
每一架电子显微镜  
同我们的脉搏一起跳动  
让我们的“三农”  
装上金色的车轮  
开始崭新的行程  
让每颗饱满的种子  
成倍增产  
让希望的大地  
麦海如金 稻海似银  
让绿水青山 金山银山  
人与自然和谐共生

我们的科学技术  
像支支响箭  
穿透云海  
遨游在天地间  
航天探月  
演绎“嫦娥奔月”的神话  
蛟龙入海  
实现了“五洋捉鳖”的梦想

航母出征  
在海疆筑起钢铁长城  
战机翱翔  
像展开翅膀矫健的雄鹰  
雄安新区  
再次唱响“春天的故事”  
精准扶贫  
一带一路  
与世界人民携手共进  
积极构建人类命运共同体  
展示中国智慧  
彰显出世界大国责任

复兴吧 强国的梦想  
与愚昧告别  
向文明攀登  
让我们每位党员干部  
不忘初心 牢记使命  
清正廉洁 执政为民  
“八项规定”铭记心中  
忠诚 干净 奉公  
让我们的每一位职工  
有理想 有道德 守纪律  
把全部的力量和智慧  
献给人类的黎明  
让我们的每一位公民  
都懂得自己的位置  
努力拼搏 勇于奉献  
创造出蓬勃的人生  
高擎复兴的光辉旗帜  
永远飘扬在亿万人民的心中

三

这是多么壮丽的远景  
这是多么伟大的进军

为了祖国的繁荣 昌盛  
我们的党  
从南湖航船闪耀的红色  
到伟大的中国梦  
曾付出了多少流血牺牲  
历经多少困苦和艰辛  
纷繁中厘清思绪  
急浪中把稳舵轮

她用太阳般灿烂的光辉  
驱散了自身的杂质  
用母亲般慈爱的温情  
轻拂去儿女身上的灰尘  
在中国梦的征途上奋力远征  
你睿智 奋发 争先  
扶摇直上九霄空  
在高铁的飞驰中收获惊喜  
在移动支付中怀着憧憬  
在港珠澳大桥上驰骋  
看山川大地 花香鸟语葱茏  
鸿猷伟业 美誉享寰中

这是多么壮丽的远景  
这是多么宏伟的工程  
从白发苍苍的长者  
到鲜花般的红领巾  
共同致富的梦想  
在河东儿女的心中“唱响”  
向着高效 智能 清洁 低碳  
向着创新 和谐 富强 振兴  
向着宏大的发展美景  
奋力打拼 砥砺前行  
为祖国的繁荣 强盛  
书写运城人民的担当 赤诚



## 流金岁月

## 身为党员幸福事

■王会亮

我的幸福是党的阳光普照下盛开的“花朵”。

1996年，我高中毕业后，待业在家。岁尾年末的一天，因为家里贫困，村干部通知我去村委会领取一份春节慰问品。在慰问品发放现场，60多岁的村党支部书记告诉大家：“这些物资是党对人民群众的关心关怀，大家一定要铭记党恩，永远爱党！”这看似普通的一句话，却让我深刻领悟到“党的宗旨是全心全意为人民服务”的精神内涵。那一瞬间，我第一次萌发了入党的冲动，当

场对他：“我也想入党！”他呵呵地对我说：“想入党是好事，但也不是那么容易的事情，组织还需要考察你呢，你要好好表现，积极向党组织靠拢啊！”此后，我先后两次向党组织递交了入党申请书。1998年2月，经过党支部的培养和考察，我如愿以偿加入了党组织，也成了我们村党建工作的“得力干将”，经常凭借自己较好的文字功底，帮助草拟各种文字材料。

记得那是1998年的5月份，党支部组织村民开展献计献策兴

书记、党支部书记等职务，生活不仅变得越来越充实，人生价值也得到了更好体现。再后来，我们村实施了整体搬迁，村民们全部搬出了位置偏僻、土地贫瘠、水资源缺乏、生活条件差的大山，移民到位于乡镇的高档小区，住进了宽敞明亮的新式小院，过上了幸福的新生活。

党恩如涌泉，生活甜如蜜。如今，基于党的关心、教育和培养，我已就职于平陆县税务局，依然与党的事业有着割舍不了的情缘。而这一切的一切，早已成了蓄满我心窝的感动，更加坚定了我自己听党话、感党恩、跟党走

的决心和信念。因为党，让我过上了舒心的日子、有了美好的生活。也正因为如此，我将不忘初心、牢记使命，不断汲取前进力量，努力赓续红色血脉，用毕生精力去践行入党时的铮铮誓言

## 鹤雀楼

【河东成语典故园雕塑欣赏】  
伯乐一顾  
闫鑫 摄